



2018年7月13日
星期五
戊戌年六月初一
总第2933期

四川省科学技术协会主管、主办 四川科技报社出版 社长、总编辑：沈军 国内统一刊号：CN51-0046 邮发代号：61-71 网址：www.sckjw.com.cn 新闻热线：028-65059830 本期共8版

曲登：打响“康巴”农特产品品牌

科技助力 扶贫先锋

乡村振兴 打造中法新型城镇化“彭山样本”

近日，记者一行来到甘孜州道孚县瓦日乡热瓦村，便被草原的美景所吸引。“我们这里日照强，空气好，景色宜人。这一大片草场都是我们协会的，总共有1000公顷。”道孚县奶牛协会会长曲登指着眼前的草原对记者说。



曲登(右)为农户发放分红款

近年来，曲登采取“协会+合作社+公司+基地+贫困村+贫困户”的发展模式，对特色农畜产品进行生产、加工、销售，倾情倾力打响了具有康巴高原藏区特色的“康巴渠德”农特产品品牌，带动热瓦村500余人脱贫致富。在今年初举行的四川省第二届农村乡土人才创新创业大赛上，曲登获得了“脱贫攻坚特别奖”。

薯、黑青稞及道孚大葱的栽培技术，奶牛的饲养管理、牲畜疫病防治及驱虫等技术的传授摆在突出位置，积极向农牧民推广种植生长期短、产量高、具有高原特色的马铃薯、黑青稞及道孚大葱。同时，通过科学的饲养方式，减少了奶牛的发病率和奶牛的死亡率，极大地提高了奶牛的产奶量。目前，协会存栏各类牲畜达869头，其中奶牛568头，年产奶量达12万公斤。

拓宽渠道 探索先进运营模式

为拓宽销售渠道，曲登建立了甘孜藏区高原特色农产品销售实体店，采取订单方式，集中收购道孚乃至周边县农牧民分散销售的农产品，加工后进行销售，有效解决了当地农产品产销路难问题。同时，也规范了市场，强化食品准入制，确保农畜产品食品安全，向市场提供绿色、生态、环保、有机的高原农特产品。“仅2017年，协会、合作社销售额就达到了423万元，其中，加工菜籽油、苹果干、青稞面(糌粑)等农产品销售额达336万元，加工牦牛鲜奶、酸奶、奶渣、酥油等畜产品销售额达87万元。直接带动贫困户45户，户均增收800元。”曲登给记者算起他去年的收入时笑开了颜。(下转02版)

日前，规划占地面积18平方公里的中法农业科技园项目在眉山市彭山区锦江乡正式开工建设。

彭山是成都平原经济圈核心层，天府新区的重要组成部分，是“全国第二批深化农村改革实验区”，被列入“全国‘两权’抵押速效贷款试点区”，是四川省唯一“双肩挑”试点区，该区探索创新的“三级土地预推——平台公开交易——资质审查前置——风险应急处理”土地流转四步机制工作经验曾在全国交流。

党的十九大提出实施乡村振兴战略以来，彭山按照十九大精神相关文件要求积极实施，中法农业科技园的开工将成为彭山乡村振兴的“加速器”。

在产业发展方面，彭山不断优化现代农业产业体系，提升优势产业集中度和市场竞争力，加快农业产业转型升级，做到“横向拓展、纵向延伸”有机统一。大力发展一二三产融合经济，加快发展“农业+加工”“农业+旅游”“农业+康养”“农业+文创”“农业+电商”等新业态，推动多种业态相互融合、多元发展，让田园变公园，农房变客房，劳作变体验；夯实现代农业生产体系，强力推进品牌攻坚，坚持“区域+企业”模式，发展彭山区域品牌；完善现代农业经营体系，着力培育现有的新型农业经营主体，通过政府引导、新型农业经营主体带动，不断提升组织化程度，不断完善利益联结机制，通过就业带动、保底分红、股份合作等形式，带动农民分享农业产业链增值收益。

在城市宜居方面，彭山启动了全域美丽乡村规划，城中城郊村，主要以融入城镇化，直接成为城市的组成部分为方向进行规划；中心集村，主要以建设公共服务中心，吸引人口聚集和辐射周边村庄为方向进行规划；偏远空心村，主要以异地搬迁，向中心村、城中村、城市靠拢为方向进行规划；历史文化村，主要以保护修建，促进历史古迹、自然环境与村庄融为一体为方向进行规划。彭山还通过在全区范围内发展一批上档次的民宿、康养经济，重点扶持川西林盘修复、田园综合体、历史文化古村落保护等具有浓厚乡愁情结的美丽乡村，打造彭山的“莫干山”。

在土地政策支撑上，彭山通过探索宅基地“三权分置”，鼓励利用宅基地采取租赁、入股的形式放活经营权，形成“宅基地+民宿+X”的乡村旅游用地有效模式；探索盘活集体建设用地的使用方式，鼓励农村集体经济组织利用存量集体建设用地或通过村庄整治后节约的集体建设用地指标，自主开发兴办服务性、经营性产业，或是通过出让、入股、联营等方式，吸引社会资本进入农村发展乡村休闲旅游养老等产业和农村“三产”融合项目。

据介绍，中法农业科技园项目不仅将促进中法文化交流、乡村生态保护，形成新型的城镇化格局，带动区域经济发展，而且将成为中法国际交流合作、新型城镇化、特色小镇、乡村振兴“四大示范基地”。(徐莉莉 温逸鹏 本报记者 苏文保)

抢抓机遇 开启创业致富之路

“以前在外奔波时，时常听到身边的朋友抱怨，‘现在社会上有害健康的食品太多了，吃起来一点都不放心。’”曲登说，随着经济和社会的发展，人民生活水平不断提高，食品安全、食品健康也越来越引人关注，高质量、高品质的绿色、环保、健康食品越来越受人追捧。而高原农特产品基本无污染、无添加剂，为何不将其生产、加工出来，让群众吃上放心可口的食品呢？

绿水青山就是金山银山。“近年来，随着国家精准扶贫、乡村振兴等战略的深入实施，农村基础设施不断完善，农业不断发展壮大，特别是国家对西部高原农业发展非常重视，人力、物力、财力支持力度特别大，各项惠民政策也不断得到落实，在高原藏区发展农牧业特色产业具有很好的市场前景。”曲登说，正是看准了这一机遇，他产生了返乡创业的念头。

想到不如做到。2010年，曲登回到家乡道孚县后，通过观察、走访，了解到家乡丰富的农特产品因无人开发，只有少量零散的在街面上摆摊兜售。“了解到这些情况后，我开始谋划创办奶牛协会和合作社，希望能带动家乡老百姓增收脱贫致富，为家乡经济发展作出应有的力量。”曲登说。

2012年，曲登在热瓦村成立了“道孚县奶牛协会”和“道孚县康巴渠德农牧实业发展合作社”，以养殖牦牛奶、种植马铃薯、黑青稞、道孚大葱等为主。

克服困难 安置就业助农增收

“我也时常在思考，返乡创业的过程中肯定会遇到很多困难，不可能一帆风顺，也曾有过退缩的念头。但考虑到家乡的发展，还有国家的好政策，在家乡工作的外地工作者，都在为家乡的振兴默默奉献，我还有什么理由退缩呢？”曲登说。

在创业初期，曲登遇到了诸多困难，特别是资金筹措、种养殖技术、土地流转等。为此，他通过邀请志同道合的好友合作入股、向银行贷款、向相关部门争取资金支持、农牧户以现金或奶牛幼牛加入协会等方式解决了资金难题；通过向相关部门及技术人员请教、聘请技术专家给予指导、派专业技术人员外出学习等方式解决了技术欠缺问题。

曲登介绍说，为建立具有高原特色的农产品生产基地，他下足了功夫了解国家土地流转政策，数十次到农牧户家中，向农牧户宣传政策、了解农牧户生产生活中的实际困难等。“刚开始的时候老百姓不是很愿意，但通过再三讲解说明，让他们了解国家土地流转相关政策、了解协会未来发展规划，并承诺能让他们得到实惠后，最终流转土地1100亩。”曲登高兴地说。

曲登坚信，众人拾柴火焰高，团结的力量是最大的。他广泛吸纳附近老百姓加入协会，特别是充分调动返乡创业人员和当地闲置劳动力积极性，让他们知道只有靠自己的

双手勤劳致富才是正道，让他们看到了脱贫致富的希望和前景。协会成立至今，现有农牧民会员480人，各类管理人员近百人，每年解决就业300余人，支付劳动就业资金80余万元。

“协会还辐射带动了道孚县热瓦、卓卡、铜佛山、上亚、鲁都等村农牧业新技术的推广，改变了当地农牧民传统养殖观念。”曲登说，协会始终将具有道孚特色的马铃薯



盛夏时节，泸州市叙永县赤水镇的万亩“凤凰李”迎来丰收季，当地苗族同胞正全力采摘供应市场。近年来，赤水镇将绿色发展和脱贫奔康结合起来，因地制宜主打培育“凤凰李”等特色水果产业，有效带动群众脱贫致富，同时万亩“凤凰李”也让赤水河谷披上绿装。(李欣 摄影报道)

本版责编：廖梅 美编：乌梅

欢迎订阅2018年四川科技报

国内统一刊号：CN51-0046 全国公开发行 邮发代号：61-71

每周三、五出版 彩色印刷 每期八版
全国各地邮局均可订阅 全年订价：198元

《四川科技报》创刊于1957年，是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊，报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨，围绕四川科技、经济发展战略，解读最新政策，报道新闻热点，竭力为全省科技工作者和广大群众服务，积极为我省实施“三大发展战略”、推进“两个跨越”发挥助推作用。

《四川科技报》已列入四川省委、省政府文化惠民扶贫项目，藏区六项民生工程计划，为我省贫困地区群众全面提供科技信息、致富门路等脱贫成功经验。

四川科技网：<http://www.sckjw.com.cn>

订阅热线：(028)65059825 新闻热线：(028)65059830

地址：成都市人民南路四段11号 省科协七楼 邮编：610041

